PROSTY MINULY CAS
(PAST SIMPLE TENSE)

Vyjadruje v minulosti skonéeny nebo jednorazovy déj (stav), ktery se cely uskutecnil
v uréitém okamihu v minulosti a nema zadny vztah k sou€asnosti.

Pouziva se jako vypravécsky cas, ktery radi déje tak, jak se za sebou konaly. Dulezité je, ze
se jev odehral, pripadné kdy. Cas konani déje bud’ vyplyva ze souvislosti nebo je dan
pfisloveénym uréenim €asu:

a) Cas déje je presné uveden:

in 1990 in the morning at noon
in November in summer from 1965 to 1980
on Monday at seven o clock on September 2nd, 1999

b) Cely déj se odehral v obdobi, které uz skongilo:

- yesterday

- last year

- last century
- last week

- last month

c) Déj se odehral o néjaky ¢asovy interval zpét od soucasnosti:
- two weeks AGO
- five minutes AGO
- seven years AGO
- some time AGO
d) Déj se odehral pied néjakou znamou udalosti:
- BEFORE Christmas
- BEFORE WW Il
- BEFORE the end of the school year

e) V odpovédi na otazku ,,WHEN?“, v Easové vété se spojkou WHEN:

- When did you see me? | saw you yesterday.
- When did it happen? It happened on Sunday.



OZNAMOVACIi ZPUSOB

U pravidelnych vyznamovych sloves se tvofii od neurcitku koncovkou -ED.

PRAVOPISNE ZMENY:

a) Jednoducha koncova souhlaska po pfrizvuéné jednopismenné samohlasce se pred
koncovkou -ED zdvojuje. Stejné pravidlo plati pro koncové -L:

- to stop - stopped

- to travel - travelled
- to prefer - preferred
- to cancel - cancelled

b) ,,Y“ na konci neuréitku za souhlaskou se pired koncovkou -ED méni na ,,I“:

-to carry - carried
-tocry - cried

- to study - studied
ale

-to play - played
- to stay - stayed

c) Koncové némé -E se pired koncovkou -ED vynechava:

- to live - lived

- to shave - shaved
- to decide - decided
- to hope - hoped

VYSLOVNOST KONCOVKY -ED:

1. po T, D vyslovujeme koncovku -ED jako [id] waited, decided, ...
2. po znélych souhlaskach a samohlaskach jako [d] lived, named, played, ...
3. po neznélych souhlaskach a sykavkach jako [t] walked, talked, asked,...



OTAZKA A ZAPOR

Otazka prostého minulého ¢asu se tvofi ve vSech osobach jednotného i mnozného &isla pomoci
minulého ¢asu pomocného slovesa ,DO“ - ,DID*, zapor viozenim ,DID NOT*, ,DIDN'T* mezi podmét
a vyznamové sloveso. V otazce a zaporu zistava vyznamové sloveso v neurcitkovém tvaru (bez
koncovky -ED).

Oznam: Otazka: Zapor:

I lived did | live? | did not (didn’t) live
you lived did you live? you did not (didn’t) live
he lived did he live? he did not (didn’t) live
we lived did we live? we did not (didn’t) live
you lived did you live? you did not (didn’t) live
they lived did they live? they did not (didn’t) live

- | lived in London in 1990.
- Did you live in London in 19907 Yes, | did. No, | didn’t.
- | didn’t live in London in 1990.

POZNAMKA

U nepravidelnych sloves je oznamovaci zpusob prostého minulého €asu uvedeny ve druhém
sloupci tabulky, pro otazku a zapor plati stejna pravidla jako pro pravidelna slovesa.

- | went there last week.
- 1 didn’t go there last week.
- Did you go there last week? Yes, | did. No, | didn'’t.

- They bought this house last year.
- They didn’t buy this house before Easter.
- Did they buy this house two years ago? Yes, they did. No, they didn’t.



MINULY PROSTY CAS POMOCNYCH SLOVES

Sloveso TO BE

| was was |? | was not (wasn’t)

you were were you? you were not (weren’t)
he was was he? he was not (wasn’t)
we were were we? we were not (weren’t)
you were were you? you were not (weren’t)
they were were they? they were not (weren’t)

Sloveso TO HAVE (nebo jako vyznamové sloveso)

| had
you had
he had
we had
you had
they had

Sloveso TO DO

| did
you did
he did
we did
you did
they did

had I?
had you?
had he?
had we?
had you?
had they?

did | do?
did you do?
did he do?
did we do?
did you do?
did they do?

| had not (hadn’t)
you had not (hadn’t)
he had not (hadn’t)
we had not (hadn’t)
you had not (hadn’t)
they had not (hadn’t)

| did not do (didn’t)
you did not do (didn’t)
he did not do (didn’t)
we did not do (didn’t)
you did not do (didn’t)
they did not do (didn’t)



